

Россия-Аргентина: 130 лет дипломатических отношений

д.э.н. П.П. ЯКОВЛЕВ,
ИЛА РАН

НАУЧНЫЙ ДОКЛАД ТОРЖЕСТВЕННОМ ЗАСЕДАНИИ УЧЕНОГО СОВЕТА ИНСТИТУТА ЛАТИНСКОЙ АМЕРИКИ РАН «РОССИЯ И АРГЕНТИНА НА ПУТИ К ВСЕОБЪЕМЛЮЩЕМУ СТРАТЕГИЧЕСКОМУ ПАРТНЕРСТВУ»

Аргентинская Республика – традиционный торгово-экономический партнер нашей страны. При этом на протяжении XX в. кардинально изменился характер двусторонних связей: от торгового соперничества за зерновые рынки третьих (прежде всего, европейских) стран *Аргентина и Россия перешли к модели экономического взаимодополнения.*

Промышленные и технологические потенциалы двух стран позволяют предлагать друг другу весьма широкую номенклатуру товаров и услуг, эффективно использовать накопленный опыт хозяйственного сотрудничества и разработанную договорно-правовую базу. В 2008 г. взаимный товарооборот приблизился к 2 млрд. долларов. Россия вошла в число главных импортеров длинного ряда аргентинских товаров, в частности, фруктов (яблоки, груши, лимоны и т.д.), вина и виноматериалов. Аргентина – поставщик на российский рынок мяса и мясопродуктов, рыбы и морепродуктов, рыбной муки, сои, растительного масла, табака, фруктовых соков, сыра, сухофруктов. Девальвация песо в начале 2002 г. сделала многие аргентинские товары конкурентоспособными и привлекательными для импорта в Россию. Причем речь идет не только о продуктах питания, но и о разнообразных промышленных товарах, имеющих коммерческую перспективу: сельскохозяйственные машины, бесшовные стальные трубы, медикаменты и медицинские приборы, товары для дома и занятия спортом.

В свою очередь в аргентинских деловых кругах хорошо знакомы промышленным и научным потенциалом России. Достаточно указать, что значительная часть электроэнергии Аргентины вырабатывается на российском(советском) оборудовании. В свое время в эту южноамериканскую страну из СССР, а затем – России, в больших количествах поставлялись установки антиградовой защиты, промышленное оборудование, разнообразная дорожная и строительная техника, троллейбусы, другая машино-техническая продукция (легковые и грузовые автомобили, тракторы). Какая-то продукция удержалась на рынке, в

других случаях – имело место появление новых товаров. Назову лишь несколько коммерчески перспективных позиций: энергетическое оборудование, дизельное топливо, минеральные удобрения, металлопродукция, строительные материалы, резинотехнические изделия.

Мировой кризис 2008-2009 гг. больно задел интересы обеих стран, но его последствия были разными. Благодаря проведенной диверсификации экономики Аргентина легче «прошла» период кризиса. Россия понесла более ощутимые потери. Но и в том, и в другом случае правящим кругам пришлось проводить в жизнь масштабные антикризисные программы.

Теперь и перед Россией, и перед Аргентиной стоят *новые задачи*. Главная из них – диверсификация и модернизация национальных экономик, повышение роли инновационных отраслей. Реализация этой стратегии должна стать лейтмотивом международной деятельности России и Аргентины, главным содержанием их отношений между собой и с другими странами. Оба государства стремятся в полной мере учесть уроки кризисов, усилить импульсы развития, обеспечить кардинальное повышение конкурентоспособности своих экономик. На этом пути российско-аргентинское взаимодействие в торгово-экономической области может принести обеим странам и их народам значимые положительные результаты. В последние два года логика взаимного притяжения и целенаправленные усилия российского и аргентинского руководства вывели наше сотрудничество на *беспрецедентно высокий уровень*. Мощный импульс его углублению придал насыщенный и доверительный диалог лидеров двух стран. Напомню канву основных событий. 12 июля 2014 г. В.В. Путин прибыл с официальным визитом в Аргентину. В ходе переговоров с президентом К. Фернандес де Киршнер российский лидер напомнил, что с 2009 г. стороны работают над реализацией плана по выведению отношений двух стран на уровень стратегического партнерства. По мнению Кремля и Розового дома (президентский дворец в Буэнос-Айресе – *П.Я.*), достижение столь высокой планки во взаимодействии России и Аргентины стало возможным благодаря близости или совпадению их взглядов на ключевые вопросы международной жизни, что позволило сообща отстаивать «принципы многополярного мира – равноправие, взаимное уважение, неделимость безопасности».

Важным практическим результатом визита в Аргентину явилось подписание соглашения о сотрудничестве в области использования атомной энергии в мирных целях. Эта договоренность закрепила (и расширила) уже сложившееся взаимодействие российских и аргентинских предприятий в энергетической сфере. В этой

южноамериканской стране более 20% электроэнергии вырабатывается на российском (советском) оборудовании, а имеющиеся планы могут увеличить данный показатель. Например, «ИНТЕР РАО – Экспорт», одержав победу в международном тендере, намерена подключиться к строительству «под ключ» ГЭС «ChihuidoI» в провинции Неукен. Речь идет о крупной станции мощностью 637 Мвт и стоимостью 2,2 млрд долл., которую российская компания будет возводить вместе с консорциумом аргентинских строительных фирм во главе с «HelportS.A.». В рамках проекта предполагается поставка четырех турбин, регуляторов частоты вращения, синхронных трехфазных генераторов, систем возбуждения, двух трансформаторов, гидромеханического оборудования и подъемных механизмов. Кроме того, будет построена распределительная подстанция и протянута сверхвысоковольтная ЛЭП напряжением 500 кВ и протяженностью 160 км. Срок реализации проекта составляет ориентировочно пять лет. Как заявил генеральный директор ООО «ИНТЕР РАО – Экспорт» М.Е. Сергеев, продвижение компании на латиноамериканский рынок «строго соответствует стратегии Группы «Интер РАО» по развитию международной деятельности». И добавил: «Мы надеемся, что данный контракт (строительство «ChihuidoI» – П.Я.) положит начало системному сотрудничеству с Аргентиной в сфере поставок и оборудования и строительству энергообъектов».

Новым пространством российско-аргентинского взаимодействия становится крайне важная в условиях обострившегося идейно-политического противостояния России с Западом область информации и массовых коммуникаций. Начало этому также было положено в ходе пребывания президента РФ в Буэнос-Айресе, где состоялось подписание межведомственного соглашения, обеспечивающего круглосуточную эфирную трансляцию канала «RussiaToday» для аргентинских телезрителей на испанском языке. Указанная договоренность носит прорывной характер и может послужить точкой отсчета информационной экспансии России в целом в Латинской Америке.

Визит президента Аргентины К. Фернандес де Киршнер в Россию в год 130-летия установления российско-аргентинских дипломатических отношений позволил продолжить совместную работу, начатую в 2014 г. во время пребывания в Аргентине президента В.В. Путина, и стал этапным в процессе формирования *всеобъемлющего стратегического партнерства* между двумя странами. На мой взгляд, это ко многому обязывающее определение продиктовано рядом весомых факторов долгосрочного характера, наполняющих его своим содержанием.

Во-первых, взаимное притяжение Аргентины и России имеет под собой прочную основу и охватывает все ключевые сферы межгосударственного взаимодействия: экономику и торговлю, политико-дипломатическую деятельность, военно-техническое сотрудничество, научные, культурные и гуманитарные связи. Во-вторых, принципиальное значение имеет то, что российская и аргентинская экономики – взаимодополняемые: одна страна производит и экспортирует товары, которые импортирует другая, и наоборот. Это – объективная предпосылка для устойчивого и масштабного хозяйственного взаимодействия. В-третьих, в международных политических отношениях между нашими странами существует широкая область совпадающих интересов, близких подходов и позиций. Главное – Москва и Буэнос-Айрес выступают против гегемонизма в мировых делах и в пользу становления многополярного мироустройства, основанного на принципах равенства, взаимной выгоды и всеобщей безопасности.

Итоги визита К. Фернандес де Киршнер и ее переговоров с В.В. Путиным подтвердили справедливость такой оценки и конкретизировали направления российско-аргентинского стратегического партнерства. В Москве стороны подписали два десятка документов по всему спектру двусторонних отношений: планы проведения политических консультаций и развития торгово-экономических связей; соглашения об участии российских компаний в строительстве в Аргентине ГЭС и АЭС; меморандумы о сотрудничестве в энергетике, сельском хозяйстве, промышленности и банковской сфере; программы развития взаимного туризма и расширения культурных контактов. Знаковыми моментами стали договоренности между министерствами обороны и ориентация деловых кругов двух стран на инвестиционные проекты, включающее создание совместных предприятий, в частности, по производству высокотехнологичного энергетического оборудования, критически необходимого аргентинской экономике. Большие перспективы у военно-технического сотрудничества. Вооруженные силы Аргентины испытывают острую потребность в современных видах оружия и военной техники, в укреплении собственной производственной и ремонтной базы. Приобретенные в последнее время российские виды вооружений, включая авиатехнику и сторожевые корабли, успешно прошли жесткое тестирование и показали себя с лучшей стороны, что открывает путь к новым контрактам. В политическом смысле сближению Москвы и Буэнос-Айреса способствует наличие у обеих стран территориальных споров с другими государствами: у России с Украиной из-за Крыма и у Аргентины с Великобританией из-за Мальвинских (Фолклендских) островов. Обе стороны очевидно нуждаются в

международном признании своих позиций и обменялись показательными дипломатическими демаршами: аргентинская делегация в ООН проголосовала за российский проект резолюции 2202 по Украине, а президент В.В. Путин выразил поддержку стремлению Буэнос-Айреса к проведению прямых двусторонних переговоров с Лондоном с целью мирного урегулирования спора вокруг Мальвин.

Выстраивая с Аргентиной отношения стратегического партнерства, российское руководство учитывает те геополитические сдвиги, которые в последние годы происходят в Латинской Америке, и в которых Буэнос-Айрес играет видную роль. Речь идет о мощном процессе наращивания и диверсификации внешних связей латиноамериканских стран, их все более самостоятельной линии в мировых делах, активном участии в формировании механизмов глобального регулирования, например, в рамках G-20. Разумеется, Россия, которая поддерживает дипломатические отношения со всеми 33 государствами региона, не может оставаться в стороне от этого тренда и, развивая контакты с Латинской Америкой, рассчитывает расширить возможности международно-политического маневра и укрепить свои переговорные позиции. Не следует сбрасывать со счетов и ясно выраженное Буэнос-Айресом желание войти в состав БРИКС. Вопрос непростой, поскольку его решение зависит от согласия всех государств-членов этой группы. Но, говоря объективно, Аргентина – один из наиболее вероятных претендентов, поскольку уже сейчас поддерживает отношения высокого уровня со всеми без исключения участниками БРИКС. Этим не может похвастаться ни одна другая развивающаяся страна.

Подводя итог, замечу следующее. Реализация достигнутых в Буэнос-Айресе и Москве договоренностей способна вывести российско-аргентинское взаимодействие на качественно более высокий уровень, безусловно принесет обеим сторонам ощутимые экономические дивиденды и укрепит их международные позиции. В частности, будет придан устойчивый характер росту двусторонней торговли, которая в последние годы испытывает негативное воздействие кризисных явлений в мировой экономике и подвержена конъюнктурным колебаниям. Сотрудничество России с Аргентиной в формате всеобъемлющего стратегического партнерства имеет и более широкое диагностическое значение, поскольку демонстрирует всему миру, что российско-латиноамериканские отношения могут носить многогранный взаимовыгодный характер и способствовать решению ряда ключевых проблем развития стран Латинской Америки.